

## 畅叙浮山湾畔，携手“新赛道”双向奔赴 青岛国际城市合伙人对话会聚焦产业发展新领域，一批重点合作项目签约

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 丁倩倩

### 为青岛投下“信任票”

“这是上个月代傲集团青岛工厂项目的投产仪式。”对话会上，德国代傲控制集团亚太区首席执行官葛好德展示的一张照片，吸引了全场嘉宾的目光。

9月19日，德国代傲集团青岛工厂在青岛中德生态园投产。该项目总投资4000万美元，规划建设5条生产和组装电子控制面板生产线，主要为海尔等家电企业配套，将成为代傲集团在亚太区重要的电控板生产基地。德国代傲集团成立于1902年，是全球领先的家电业控制系统供应商。“青岛工厂项目从签约到投产仅用1年7个月时间，我们非常感谢青岛市政府的支持和帮助。”在葛好德看来，是青岛良好的产业基础、投资环境吸引了企业落户。“青岛的家电产业规模庞大，还拥有海尔、海信这样的全球化企业，我们在青岛投资建厂，就是希望携手这些全球化的合作伙伴，立足青岛，放眼全球，谋求更广阔的合作发展空间。”

代傲青岛工厂项目是青岛这座开放城市与外资企业“双向奔赴”的一个缩影。截至目前，已有177家世界500强企业来青投资394个项目，为青岛的营商环境投下分量十足的“信任票”。

“山东是我们在中国投资的核心地区，截至2022年末，总投资额超过90亿元。青岛是我们在中国投资的初始地，一直被集团高度重视。目前，在青岛布局有食品、物流、饲料、影院等多个产业，总投资额近16亿元。”韩国希杰集团全球首席副总裁、中国区总裁、中国韩国商会会长尹道璋对青岛的发展环境不吝溢美之词，“青岛优良的食品产业链基础和辐射海内外消费市场的区位优势，使得青岛具备投资兴业得天独厚的优势。希杰食品是集团的主要板块，我们在中国将以青岛为中心，持续扩大食品事业规模。同时，我本人作为中国韩国商会会长，也将努力号召更多的韩国企业来青投资兴业。”

作为本土成长起来的跨国公司，海信的快速稳健发展，更是青岛良好营商环境、政府主动的服务意识与高效行政效能的最好证明。海信集团董事长贾少谦表示，回看这些年，无论是海信青岛信息产业园、海信平度家电工业园、海信崂山全球研发中心建设，还是海信智能交通、城市云脑和精准医疗等新产业新产品首单使用场景的落地，都离不开山东省、青岛市政府的关心、支持和爱护。受益于开放的环境和青岛对产业的大力支持，海信集团不仅将发展版图扩至全球，更将“青岛制造”的品牌传递至全球。目前，海信在全球的供应链合作伙伴已达4367家，尤其是与友达、巴斯夫、霍尼韦尔等454家跨国公司开展合作，帮助海信快速提升产品的品质、成本竞争力和绿色化智能化水平，持续提升产品竞争力。

### 新赛道有新动能

青岛产业基础厚实、创新资源丰富，拥有智能家电、轨道交通装备、汽车制造、食品饮料等一批千亿级产业链，近

“在青岛，每时每刻都是梦想的样子。”这句青岛国际城市合伙人对话会暖场宣传片的开场白，真切地道出了这座城市向上进击的姿态。

在秋高气爽、天蓝海阔的浮山湾畔，青岛向来自世界的城市合伙人发出诚挚邀约：共享发展机遇，合作成就梦想。

作为第四届跨国公司领导人青岛峰会的重要活动，11日下午，青岛国际城市合伙人对话会在青岛海天大酒店举行。跨国公司领导人、行业学者围绕“携手跨国公司 深化产业合作”主题，聚焦共同开辟产业发展新领域新赛道，培育高质量发展新动能新优势主题依次发言，一批产业重点合作项目现场签约。

以峰会为媒，青岛开启了新的与跨国公司更高水平、更深层次、更宽领域的对接合作，向世界展现着青岛“活力海洋之都、精彩宜人之城”的城市魅力。



■青岛国际城市合伙人对话会开启青岛与跨国公司更高水平对接合作。 赵健鹏 摄

年来，在集成电路、新型显示、虚拟现实、人工智能、生物医药、新能源新材料等领域也取得了长足发展，与跨国公司深化产业合作空间广阔。

青岛生物医药产业的发展势头，吸引了美国ZAP外科系统公司创始人兼首席执行官约翰·艾德勒关注的目光。对话会上，艾德勒介绍了全球领先的螺旋放射机器人治疗舱技术，展望了放射外科手术的发展方向，并希望携手青岛深度合作，为中国也为世界脑瘤患者带来福音。

拥有近百年历史的全球材料和综合电子机械制造商日本不二越株式会社，自2012年起布局青岛，与青岛宝佳智能装备股份有限公司在饲料、食品、化工、医药等多个行业开展合作，为其提供先进的自动化解决方案。日本不二越株式会社执行董事、中国总代表三浦泉表示，公司将中国市场视为最重要的海外市场来深耕，在中国布局了12个销售服

务中心、4个技术中心、4个制造中心，与宝佳的合作也是其中重要一环。他说，不二越与宝佳合资成立宝佳那智(青岛)机器人应用研究院，引进日本技术专家，共同开发适合中国的工业机器人系统。他们还牵头组建了山东省智能制造研究院，下一步将努力为推动山东省智能制造产业的发展贡献更多力量。

“无产业，不青岛。当前，青岛坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，为实体经济的发展创造了良好环境。”在中国科学院院士、中国科学院理论物理所战略发展委员会主任欧阳钟灿看来，青岛洞悉产业发展规律，抓住产业突破的方向，“尤其在新型显示领域，青岛深入研究产业链全景，结合产业基础和发展现状细分上下游领域开展精准招商，以新型显示产业园和集成电路产业园为载体，推动‘芯屏’产业强势崛起，有望成为中国新型显示产业的新高地。”“产业发展风正劲，青岛恰站在风来处。”欧阳钟灿认

为，显示无处不在的时代已经来临，半导体显示成为信息时代的“重要端口”和“第一触点”，金融、零售、交通、办公、教育、文博、家居、医疗健康等生活场景的应用都离不开显示屏。眼下青岛新型显示产业已进入快车道，上下游产业链逐步完善，智能家电、轨道交通、新能源汽车等优势产业都将成为青岛新型显示提供丰富的应用场景，同时也为虚拟现实、超高清视频等新兴产业夯实基础。

看到机遇，坚定信心。青岛丰富的产业合作机遇，使得跨国公司投资青岛的脚步行进得更为坚实。英国48家集团俱乐部候任主席杰克·佩里表示，“青岛作为一个国际化大都市，需要更加丰富的国际化交流渠道和更多城市合伙人的助力，我本人和48家集团俱乐部非常愿意成为青岛的城市合伙人，也期待与青岛的海尔、海信、青啤等全球化企业成为合伙人。”

### 释放诚意携手发展

真金白银的投资彰显跨国公司与青岛加深合作的诚意。

当天举行的峰会开幕式和对话会上，总投资34.5亿美元的13个项目签约落户青岛，包括新加坡托克集团、中粮集团、河钢集团、新兴际华4家世界500强企业，签约项目涵盖集成电路、新型显示、生物医药及医疗器械、虚拟现实、先进高分子及金属材料等新兴产业领域。这些产业项目的签约落地表明开放的青岛正受到越来越多跨国公司的青睐。

对话会上还举行了阿斯利康青岛区域总部投入运营揭牌仪式。据英国阿斯利康中国区总经理赖明隆介绍，青岛区域总部全面运营后，将打造“青岛-阿斯利康罕见病国际创新中心”，建设以罕见病和呼吸健康为主题的创新中心和国际生命科学创新园，筹备青岛基金以及开展慢阻肺基层筛查项目等，推动青岛在生物医药产业创新、创新生态培育等方面实现新突破。

“近两年来，青岛无疑已成为阿斯利康在中国全产业链发展的一个重要起点。”赖明隆表示，青岛独特的区位优势、强大的科技实力以及开放的投资环境为生物医药及医疗器械产业创造了很好的营商环境，也为阿斯利康在青岛的发展创造了有利条件。

为了彼此更好的“双向奔赴”，青岛在为吸引更多全球跨国公司投资摩拳擦掌。认真落实外商投资法及其配套法规，努力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，稳步推进制度型开放……以对话会为契，青岛希望能进一步深化与跨国公司产业合作，携手共享合作发展新机遇，全力打造现代产业先行城市。

“唯有合作协同，方能实现共赢。”贾少谦所言，一个行业是由一大群企业共同支撑而形成，一个优秀的企业背后，势必也站着一群优秀的供应链企业。尤其是对于跨国公司而言，唯有团结、唯有协作，方能激发出更强大的生机与活力，发现更多创新创造的机会，实现产品与技术的突破，促进经营效率的共同提升。

## 2023跨国公司与中国主题展举行，搭建“高精尖”产业合作交流新平台 “中外高手”亮绝活，1600余件展品呈现前沿科技

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

作为第四届跨国公司领导人青岛峰会的配套展览活动，在青岛国际会议中心海上大厦门上，2023跨国公司与中国主题展闪亮登场。

展厅内，英国阿斯利康的40余种新药，意大利倍耐力的P ZERO系列创新轮胎技术，国内首发的芬兰塔沃的观光潜艇FS52，众人期待的特斯拉MODEL 3焕新版……25家跨国公司在展出的最新产品、前沿技术亮相，与参观者“面对面”交流。

全球首个商用能源行业的AI大模型，全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船，国际首条百吨级蒲公英橡胶水基提取线，国内首台(套)、全球最大的基于大数据智能温控的超大型真空烧结炉，全球唯一的新能源汽车电池壳体……与跨国公司并肩，山东企业在智能制造、高端装备、信息技术、能源材料等领域的突破性进展和创新应用阵列展开“大阅兵”。

这是一场集结了世界500强与本土龙头企业、开放政

策成效与产业发展成绩的高规格国家级展览，为本土公司与跨国公司、山东省产业界之间搭建了一个新平台，为下一步各方寻求合作共赢提供务实交流的机会。

在展厅人们看到众多熟知的“国际大牌”都亮出了最拿手的“绝活”。倍耐力与华勤集团合资在山东兖州组建的工厂是倍耐力在全球最先进的工厂之一。此次展览，倍耐力主要展出搭载了胎面动态即时自修补、噪音消除系统等多项创新技术的P ZERO系列轮胎。轮胎是山东的优势产业，此次参加展览的有森麒麟和玲珑等行业龙头企业，倍耐力的亮相于参观者而言是一场精彩的“中外高手”比拼。

展厅内还特设了“好客山东 好品山东”展区，山东企业在“自主研发”和“绿色低碳”方面取得的一系列成果让人印象深刻。

潍柴雷沃大马力智能CVT(无级变速)拖拉机以及氢燃料电池发动机、中通V6纯电动客车……带来多件重量级展品的山东重工集团牢牢占据展厅C位，其中国内首台商

业化具有自主知识产权的CVT(无级变速)拖拉机，改变了200马以上拖拉机依赖进口的现状，对提升国内高端农机制造能力和产品国际竞争力具有重要意义。

山东港口建成的全球智能化程度最高、效率最快的自动化集装箱码头，山东能源推出的全球首个能源行业商用AI大模型以及国信打造的全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”也是代表山东企业创新能力的重量级选手。“国信1号”从推出以来就备受瞩目，如今已进入收获季，其出品的国信水产·裕鲜鲜深海游大黄花鱼也在展览上亮相。

作为青岛的主场活动，青岛轨道交通装备、通用航空、新能源汽车、新材料、海洋装备、人工智能、生物医药等17条产业链展品亮相，亮出“青岛制造”的国际化水平。

在青岛城市展区，首先映入眼帘的是中车四方三辆列车样车模型。其中一辆是青岛制造、出口印尼的雅万高铁列车。雅万高铁是中国高铁首次全系统、全要素、全产

链在海外落地。

“深海一号”油气作业模型、时速600公里新一代自主知识产权的高速磁浮列车模型、实现国产替代的民用航空轮胎……每个展品背后，都凝结了创新智慧和工匠精神，成为擦亮中国制造的一张名片。

新能源汽车无疑是现场人气最高的展品，高合汽车展出新车型SUV HiPhi Y引得现场参观者纷纷进入车内体验，SUV HiPhi Y自今年7月中旬上市以来，至今销量已破千，消费者用真金白银表达对新技术和新能源的支持。

和新能源汽车一起，海信控股公司信芯研发的国内首颗8K AI画质芯片，大朋VR推出的具有自适应瞳距、延迟低等特点的VR眼镜等展品集中呈现了青岛在新兴产业链涌现的创新成果，勾勒出“青岛制造”的未来。

此次展览面积约1万平方米，共计231家企业参展、1600余件展品展出。展览开放时间为10月11日12时至12日17时，观众可以通过现场扫码入场。

